
 
 

 

บทที่  3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 

  การศึกษานี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงความสัมพันธระหวางอัตราดอกเบี้ยกับดัชนีราคา
ผูบริโภคภายในประเทศ โดยใชขอมูลทุติยภูมิเปนขอมูลอนุกรมเวลา ซ่ึงตองนําขอมูลมาทดสอบ
ลักษณะนิ่งของขอมูล หรือการทดสอบ unit root และทําการปรับขอมูลใหมีลักษณะนิ่ง หรือไมมี 
unit root จากนั้นนํามาทดสอบความสัมพันธระยะยาวระหวางอัตราดอกเบี้ยกับดัชนีราคาผูบริโภค
ภายในประเทศ โดยการใชแบบจําลองทางเศรษฐมิติ ดวยวิธี Cointegration และหาพจนคาความ
คลาดเคลื่อนในการเบี่ยงเบนออกนอกดุลยภาพซ่ึงก็คือการปรับตัวในระยะสั้น โดยวิธี Error 
Correction Model (ECM) และทดสอบความสัมพันธที่เปนเหตุเปนผลกัน (Test of Causality) เปน
การทดสอบวาตัวแปรใดเปนตนเหตุของความสัมพันธ นั่นคือ ทดสอบวาอัตราดอกเบี้ยเปนตัวแปร
ที่ชวยในการอธิบายดัชนีราคาผูบริโภค หรือ ดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรที่ชวยในการอธิบาย
อัตราดอกเบี้ย 

 การทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราดอกเบี้ย กับดัชนีราคาผูบริโภคโดยที่สมการตัว
แปรอัตราดอกเบี้ย ขึ้นอยูกับตัวแปรดัชนีราคาผูบริโภค 

 
  ln ( ti )     10 ββ += ln( tCPI )+ tε      (21)  

 
 โดยที่  ti   =   อัตราดอกเบี้ยระหวางธนาคาร  
   tCPI  =   ดัชนีราคาผูบริโภค 

  tε   =   คาความคลาดเคลื่อน 
  0β , 1β  =   คาพารามิเตอร 

     และหาความสัมพันธวาดัชนีราคาผูบริโภคขึ้นอยูกับอัตราดอกเบี้ยหรือไม โดยได
สมการ ดังนี้ 

   ln( tCPI )  =   b 0 + b 1 ln( ti )+ e t      (22) 
 

โดยที ่ tCPI  =   ดัชนีราคาผูบริโภค 
   ti   =   อัตราดอกเบี้ย 
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  te   =  คาความคลาดเคลื่อน 
  0b , 1b   =  คาพารามิเตอร 

  การทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราดอกเบี้ยกับดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศไทย 
จะอาศัยขอมูลทางสถิติที่เปนขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) โดยที่ตัวแปรเหลานี้สวนมากจะ
มีลักษณะที่ไมนิ่ง (non ststionary)   คือคาเฉลี่ย (mean)    และคาความแปรปรวน(variances)จะมีคา
ไมคงที่เปลี่ยนแปลงไปตามเวลา เพื่อหาความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการจะทําใหตัวแปร
ของสมการมีความสัมพันธที่ไมแทจริง (spurious regression) โดยคาสังเกตไดจากคาสถิติ t จะไม
เปนการแจกแจงที่เปนมาตรฐาน คือ ทําใหไดคาสถิติ t ที่สูงเกินความจริง คาสถิติ DW (Durin-
Watson Statistic) มีคาต่ํามาก แสดงใหเห็นถึงวา high level of autocorrelated residuals จึงเปนการ
ยากที่จะยอมรับไดในทางเศรษฐศาสตร (รังสรรค หทัยเสรี, 2538) ดังนั้นจึงตองนําขอมูลอัตรา
ดอกเบี้ย กับดัชนีราคาผูบริโภคของประเทศไทยที่รวบรวมได มาทดสอบความนิ่งของขอมูล โดย
การทดสอบ unit root หลังจากนั้นนํามาทดสอบดวยวิธี cointegration  เพื่อศึกษาความสัมพันธเชิง
ดุลยภาพระยะยาว และวิธี error correction mechanism (ECM) เพื่อศึกษาลักษณะการปรับตัวระยะ
ส้ัน และทําการทดสอบตนเหตุ (test for causality) เพื่อศึกษาวาตัวแปรใดเปนตนเหตุของ
ความสัมพันธ คือ การทดสอบวาอัตราดอกเบี้ยเปนตนเหตุของดัชนีราคาผูบริโภค หรือดัชนีราคา
ผูบริโภคเปนตนเหตุของอัตราดอกเบี้ย 

 
3.1  การทดสอบความนิ่งของขอมูลหรือยูนิทรูท (Unit Root Test) 
  เนื่องจากขอมูลที่ศึกษานั้นเปนขอมูลอนุกรมเวลา ซ่ึงมีขอควรพิจารณา คือ ขอมูลที่จะ
ทําการศึกษานั้นเปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่งหรือไม เนื่องจากการใชขอมูลอนุกรมเวลาที่มี
ลักษณะไมนิ่งมาทําการพยากรณแลวจะทําใหการพยากรณดังกลาวมีความไมถูกตอง คือ ไดสมการ
ถดถอยที่ไมแทจริง  ดังนั้นจึงตองมีการทดสอบความนิ่งของขอมูลโดยทําการทดสอบ ยูนิทรูท 
(Unit Root Test) ดวยวิธี Augmented Dickey-Fuller Test (ADF) การทดสอบความนิ่งของขอมูล    
ดังสมการตอไปนี้ 
 

tXΔ  = t11 βα + 11 −+ tXθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i Xc

1
t1ε   (23) 

 

tYΔ  = t22 βα + 12 −+ tYθ + +Δ −
=
∑ it
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1
t2ε   (24) 

 



 
 
 

 
 
 

28 
 

โดยที ่  
 Xt , Xt-1  คือ อัตราดอกเบี้ยระหวางธนาคาร ณ เวลา t และ t-1 
 Yt , Yt-1  คือ ดัชนีราคาผูบริโภค ณ เวลา t และ t-1 

  dc,,,,,,, 212121 θθββαα  คือ คาพารามิเตอร 
 t1ε , t2ε     คือ คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม  

  t      คือ คาแนวโนม 
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ ดังนี้ 
 

 สมการที่ (23)  
H0 : 1θ  = 0    (non-stationary)    

     H1 : 1θ  < 0    (stationary) 
 สมการที่ (24)  

H0 : 2θ  = 0  (non-stationary)    
H1 : 2θ  < 0  (stationary) 

 
  ถาหากผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก (H0 ) แสดงวาอัตราดอกเบี้ยและดัชนีราคา
ผูบริโภค มียูนิทรูท หรือมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) แตถาผลการทดสอบปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก (H0 ) หรือยอมรับ H1 แสดงวา อัตราดอกเบี้ยและดัชนีราคาผูบริโภค ไมมียูนิทรูท หรือ มี
ลักษณะนิ่ง (stationary)  
 
 3.2  การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว (Cointegration) 
  การทดสอบความสัมพันธในระยะยาวของอัตราดอกเบี้ย และดัชนีราคาผูบริโภค วามี
เสถียรภาพในระยะยาวหรือไม มีขั้นตอนในการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว ดังนี้ 
  1).  ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน non-stationary หรือไมโดยใชวิธี  

 ADF test โดยไมตองใสคาคงที่ และแนวโนมของเวลา 
  2).  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (ordinary least square: OLS)  
  3).  นําสวนที่เหลือ (residuals) ที่ประมาณไดจากขอ 2 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่ง หรือไม  
   ซ่ึงเปนการทดสอบสวนที่เหลือ  (residuals) ดังตอไปนี้ 
 
     têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv     (25) 
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โดยที่  
 tê , 1ˆ −te    คือ คา residual ณ เวลา t และ t-1 ที่นํามาหาสมการถดถอยใหม 

  γ      คือ คาพารามิเตอร 
  tv     คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
   
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ cointegration ดังนี ้
  H0 : γ  = 0 (ไมมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
  H1 : γ  < 0 (มีความสัมพนัธเชิงดุลยภาพระยะยาว) 
 
  การทดสอบสมมติฐาน โดยเปรียบเทียบคา t-statistics ที่คํานวณไดจากอัตราสวนของ 

γγ ˆˆ / .E.S  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง ADF Test ซ่ึงถาคา t-statistics นอยกวาคาวิกฤติ 
MacKinnon (MacKinnon critical values) ณ ระดับนัยสําคัญ จึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก ดังนั้น สวน
ตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) มีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือ I(0) แลวแสดงวา ตัวแปรมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 

 อยางไรก็ตามถาสวนตกคางหรือสวนที่เหลือของสมการ (25) ไมเปน white noise ก็จะใช
การทดสอบ ADF test แทนที่จะใชสมการ (25) ซ่ึงจะใชสมการ ดังนี้  
 

  têΔ  = tit

p

i
it vece +Δ+ −

=
− ∑ ˆˆ

1
1γ     (26) 

  tûΔ  = tit

p

i
it ude ξφ +Δ+ −

=
− ∑ ˆˆ

1
1     (27) 

 
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ คือ  
 

 สมการที่ (26) H0 : γ  = 0 (non-Stationary) 
H1 : γ  < 0 (stationary) 

 สมการที่ (27) H0 : φ  = 0 (non-Stationary) 
H1 : φ  < 0 (stationary) 

 เมื่อทําการทดสอบความนิ่งของขอมูลแลว หากพบวายอมรับสมมติฐานหลัก สรุปไดวา 
ขอมูลนั้นมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary)  หรือมียูนิรูท แตหากปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวา
ขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไมมียูนิทรูท  และหากผลการทดสอบคาของความ
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คลาดเคลื่อน มีลักษณะเปน stationary ซ่ึงก็คือ I(0) สรุปไดวา อัตราดอกเบี้ย(X t) และ ดัชนีราคา
ผูบริโภค (Y t)  มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตหากคาความคลาดเคลื่อนมีลักษณะเปน 
non-stationary  ซ่ึงก็คือ I(1) สรุปไดวา อัตราดอกเบี้ย(X t) และดัชนีราคาผูบริโภค (Y t)  ไมมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว  
 
  3.3 การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น (Error Correction Mechanism : 
ECM) 

 ขั้นตอนนี้เปนการวิเคราะหกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะสั้นของอัตรา
ดอกเบี้ย(Xt) และดัชนีราคาผูบริโภค (Y t) โดยใชแบบจําลองเออรเรอรคอเรคชัน (ECM) ดังนี้ 

 

  tXΔ  = tjt
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โดยที ่  
  tt YX ,  = อัตราดอกเบี้ยระหวางธนาคาร และดัชนีราคาผูบริโภค  ณ เวลา t  

  21 ,ββ  = คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

  mj πδ ,  = คาความยืดหยุนในระยะสั้น  

  11 ˆ,ˆ −− tt ue  = error term 

  tt 21 ,εε  = ความคลาดเคลื่อนของตัวแปรสุม 

  1ˆ −te  = 1101 −− −− tt XY αα  

   1ˆ −tu  = 1101 −− −− tt YX μμ  

   t1ε , t2ε  = คาความคลาดเคลื่อน 

สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ มีดังนี ้

  1.  0: 10 =βH  ไมมีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

   0: 11 ≠βH  มีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพระยะยาว 
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 2. 0: 20 =βH  ไมมีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

   0: 21 ≠βH  มีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพระยะยาว  

 
  หากผลการทดสอบปรากฏวายอมรับสมมติฐานหลัก H0 สามารถสรุปไดอัตราดอกเบี้ย  
ณ เวลา  t (X t) และดัชนีราคาผูบริโภค  ณ เวลา t  (Y t)ไมมีความสัมพันธกันในระยะสั้น แตถาหาก
ผลการทดสอบพบวาปฏิเสธสมมติฐานหลัก  สามารถสรุปไดวา อัตราดอกเบี้ย ณ เวลา  t (X t) และ
ดัชนีราคาผูบริโภค  ณ เวลา t (Y t) มีความสัมพันธกันในระยะสั้น 
 
 3.4  การทดสอบสมมติฐานความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test) 
  การทดสอบความเปนเหตุเปนผล ของตัวแปร 2 ตัว คือ อัตราดอกเบี้ย (X) และดัชนีราคา
ผูบริโภค  (Y) ซ่ึงมีลักษณะที่เปนขอมูลอนุกรมเวลา ถาการเปลี่ยนแปลงของ X เปนตนเหตุของการ
เปลี่ยนแปลง Y แลว X ก็ควรจะเกิดขึ้นกอน Y ดังนั้นถา X เปนตนเหตุที่ใหเกิดการเปลี่ยนแปลงใน 
Y เงื่อนไขสองประการจะตองเกิดขึ้น 
  ประการแรก คือ X ควรจะชวยในการทํานาย Y นั้นก็คือ ในการถดถอยของ Y กับคาที่
ผานมาของ Y นั้น คาที่ผานมาของ X ซ่ึงทําหนาที่เปนตัวแปรอิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในการเพิ่ม
อํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 
  ประการที่สอง คือ Y ไมควรชวยในการทํานาย X เหตุผลก็คือวา ถา X ชวยทํานาย Y และ 
Y ก็ชวยทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอื่นอีกตัวแปรหนึ่ง หรือมากกวาที่เปนสาเหตุใหเกิดการ
เปลี่ยนแปลงทั้งใน X และ Y เพราะฉะนั้นสมมุติฐานวาง (H0) ก็คือ X ไมไดเปนตัวตนเหตุของ Y 
ดังนั้นจะทําการทดสอบสมการถดถอย 2 สมการดังนี้ คือ    
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สมการ(30) เรียกวา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด (unrestricted  regression) สวนสมการ (31) เรียกวา 
การถดถอยที่ใสขอจํากัด(restricted  regression) สมมติฐานที่ใชในการทดสอบความเปนเหตุเปนผล 
ดังนี้ 
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 H0  : อัตราดอกเบีย้ ไมเปนสาเหตุของดัชนีราคาผูบริโภค 
 H0  : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
 H1  : อัตราดอกเบีย้ เปนสาเหตุของดัชนีราคาผูบริโภค  
 H1  : H0 ไมเปนจรงิ 

 
  โดยที่สถิติทดสอบจะเปนสถิติ F (F-statistics) ถาเราปฏิเสธ H0 ก็หมายความวาอัตรา
ดอกเบี้ย (X) เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลงดัชนีราคาผูบริโภค (Y)ในทํานองเดียวกันถาเรา
ตองการทดสอบสมมติฐานวางวา ดัชนีราคาผูบริโภค (Y) ไมไดเปนตนเหตุของอัตราดอกเบี้ย (X) 
เราก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตนเพียงแตวาสลับเปลี่ยนแบบจะลองขางตน
จาก X มาเปน Y และจาก Y มาเปน X ดังนี้  
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  เรียกสมการ(32) วา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด และสมการ (33) วา การถดถอยที่ใส
ขอจํากัดและใชสถิติทดสอบคือ สถิติ F (F- statistics) โดยสมมติฐานที่ใชในการทดสอบความเปน
เหตุเปนผล ดังนี้ 

 
 H0  : ดัชนีราคาผูบริโภคไมเปนสาเหตุของอัตราดอกเบี้ย 
 H0  : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
 
 H1  : ดัชนีราคาผูบริโภค เปนสาเหตุของอัตราดอกเบี้ย 
 H1  : H0 ไมเปนจรงิ 

 


